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Анотація. У статті зазначено, що ціннісні орієнтації є внутрішнім компонентом свідомості та самосвідомості людини, вони 

виконують складні і різнобічні регулятивні функції стосовно особистості і суспільства загалом. Констатовано, що най важли-

вим типом цінностей для підлітків є самостійність, далі йдуть безпека, універсалізм і доброта та конформність. Останні пози-

ції займають традиції і влада. Підлітки прагнуть автономності, незалежності; бажають зменшити невизначеність, їм мало 

важливі культурні і сімейні традиції та домінування над іншими. Показано додатковість ціннісних орієнтацій у підлітків: 

більшість цінностей знаходяться в різних площинах моделі взаємозв’язків десяти типів цінностей Шварца, але розташовані 

поруч. Встановлено конфліктність цінностей у підлітків внаслідок протилежного напряму цінностей самостійність – безпека. 

Продемонстровано, що юнаки прагнуть автономності і незалежності, бажають власного успіху і їм мало важливі повнота 

життєвих відчуттів, домінування над іншими та культурні і сімейні традиції. Зафіксовано, що конфліктність між цінностями 

у юнаків виражена більше: найважливіші цінності знаходяться на різних осях моделі Шварца на відкритості до змін (самос-

тійність) і самозвеличенні (досягнення). Цінність безпека знаходиться в протилежній площині самостійності і універсалізму. 

Цінності доброзичливості і конформізму є додатковими. Цінність «стимуляція», що є додатковою до самостійності займає в 

ієрархії майже останній ранг. Зазначено, що юнаки використовують суперечливі критерії.для вибору та обгрунтування своїх 

дій.  
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Вступ. Ціннісні орієнтації є внутрішним компонентом 

свідомості та самосвідомості людини, вони виконують 

складні і різнобічні регулятивні функції стосовно до 

особистості і суспільства загалом. В. Франкл писав, що 

людина вільна бути відповідальною за реалізацію сми-

слу свого життя, логосу свого буття. Щоб стати зрілою 

особистістю треба у процесі соціалізації інтеріоризу-

вати систему суспільних цінностей, що буде відбивати 

власний світогляд соціального життя певного суспіль-

ства і визначати поведінку. Підлітки і юнаки є майбут-

нім країни. Оскільки кожне нове покоління засвоює 

цінності попереднього крізь призму власного сприй-

няття, додаючи власні цінності, то тема нашого дослі-

дження є актуальною.  

Короткий огляд публікацій. Аналіз наукових дже-

рел підтверджує наявність у психологічній літературі 

розмаїття підходів щодо визначення понять “цінність”, 

“ціннісні орієнтації, що конкретизують їх сутність. 

Так, система ціннісних орієнтацій, за М.Рокичем, ви-

значає змістовну сторону спрямованості особистості і 

складає основу її відносин до навколишнього світу, до 

інших людей, до себе самої. Цінності є категорію зна-

чущості для Г.Олпорта. Особливістю цінностей, за 

О.М.Леонтьєвим, є їх нанизанніcть на «cтержень про-

відного cенcоутворювального мотиву». З.Карпенко на-

зиває ціннісні орієнтації диспозиціями високого рівня 

узагальнення, що виражають спрямованість особис-

тості на ту чи іншу життєву цінність і спонукають до 

усвідомленого вибору цілей і засобів діяльності[3]. Т. 

Титаренко, розглядає цінності крізь призму життєвого 

світу особистості. Характеризуючи тип особистості як 

такий, що передбачає наявність певного ціннісного 

простору, простору смислів, і визначає зміст особисті-

сної гармонізації чи дисгармонії, вчена називає особи-

стісні цінності тією конституючою ознакою, відпо-

відно до якої будується життєвий світ [6]. 

Цінності є відносними, а не абсолютними. Процес 

зміни ціннісних орієнтацій безпосередньо пов’язаний 

із змінами в економічному, культурному, політичному 

та інших сферах життя суспільства. Б. Г. Ананьєв за-

значав, що «формування особистості шляхом інтеріо-

ризації (присвоєння продуктів суспільного досвіду і 

культури в процесі виховання і навчання) є, разом з 

тим, засвоєнням певних позицій, ролей і функцій, су-

купність яких характеризує її соціальну структуру. Усі 

сфери мотивації і цінностей детерміновані саме цим 

суспільним становленням особистості» [1].  

Інтеріоризація ціностей є внутриособистісним про-

цесом, що відбувається через засвоєння соціальних но-

рмативів як у вербальному, так і в поведінковому 

плані. Інтеріоризація цінностей є усвідомлений про-

цес, який припускає наявність у людини здатності ви-

ділити з безлічі явищ ті, які представляють для нього 

особисте значення (задовольняють його потреби і інте-

реси), а потім перетворити їх на внутрішню структуру 

залежно від умов життєдіяльності, ближніх і далеких 

життєвих цілей і особистих можливостей їх реалізації. 

Система ціннісних орієнтацій має різну структуру. 

В основу теорії "універсальних типів цінностей" S 

Schwartz. і W. Bilsky була покладена гіпотеза про ная-

вність у людей будь-якої культури "універсальної 

структури цінностей"[10]. За S Schwartz цінності - це 

бажані, цілі, що розрізняються по важливості і які слу-

жать провідними принципами в житті людей. Цінності 

мають два джерела: базові потреби людини і соціаль-

ний досвід. Перші розглядаються вченими як когніти-

вні репрезентації трьох універсальних груп потреб: бі-

ологічних (вітальних) потреб; взаємодії, необхідної 

для міжособистісної координації і громадських запитів 

для задоволення групового благополуччя і виживання. 

Шварц називає окремі виведені ним цінності також ла-

тентними мотиваційними типами, підкреслюючи тим 

самим їх непрямий зв'язок з поведінкою -"цінності зу-

мовлюють дії настільки, наскільки вони актуальні у 
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даному контексті (тобто висока ймовірність їх активі-

зації) і наскільки важливі для суб'єкта, що діє"[10]. На 

підставі аналізу цінностей різних культур, а також ре-

лігійних і філософських праць вчений виокремив уні-

версальні цінності, згрупував їх та визначив десять ти-

пів цінностей, згідно з відповідними мотиваційними 

цілями, що відображені у відомій моделі взаємозв’яз-

ків десяти типів цінностей за S Schwartz (рис.1). 

 

 

Мета статті теоретико - емпіричним шляхом вста-

новити особливості ціннісних орієнтацій, як провідних 

принципів життя у підлітків і юнаків.  

Матеріали і методи дослідження: З метою вирі-

шення поставленої мети ми використовували: теорети-

чні методи (проблемно-логічний метод, індукція, абст-

рагування, узагальнення, систематизація), методи пси-

хологічної діагностики та методи математичної обро-

бки даних (описова статистика). Метод психологічної 

діагностики містив: методику Ш.Шварца. В 

дослідженні прийняло участь 72 підлітки і 86 юнака. 

Результати і обговорення. Аналіз ієрархії цін-

ноcтей як провідного принципу життя, що робить най-

більший вплив на особистість відображено у таблиці 1 
 

Таблиця 1. Рейтинг цінноcтей у групах «Підлітки» та 

«Юнаки»  
 

Міcце Типи цінностей  Ранг підліт-

ків 

Ранг у юна-

ків 

1 Конформність 4, 5 6 

2 Традиції 9 10 

3 Доброзичливість 

 

4, 5 7 

4 Універсалізм  2, 3 4 

5 Самостійність 1 1, 2 

6 Стимуляція 

 

7, 8 8 

7 Гедонізм 7, 8 5 

8 Досягнення  6 1, 2 

9 Влада  10 9 

10 Безпека 2, 3 3 
 

Аналіз отриманих результатів демонструє, що най 

важливим типом цінностей для підлітків є самостій-

ність. Тобто для них важливо самостійність розвитку 

власних ідей та здібностей і вибору способів дії, вони 

прагнуть автономії і незалежності, що є завданням ро-

звитку в підлітковому віці. Далі йдуть безпека (2,3), 

універсалізм (2,3) і доброзичливість (4, 5) та конформ-

ність(4, 5). Мотиваційною метою яких відповідно є: 

зниження невизначеності, безпека для інших людей і 

себе, гармонія, стабільність суспільства і взаємовідно-

син; розуміння, терпимість і захист благополуччя усіх 

людей і природи; охорона і підвищення благополуччя 

близьких людей; стримування негативних схильно-

стей, що мають соціальні наслідки. Такий високий рей-

тинг цінності безпека обумовлений фрустрацією базо-

вої потреби, а пошук безпеки набуває форми мотива-

ційної цілі у досліджуваних. За даними Ш. Шварца, до-

брозичливість посідає перше місце у багатьох культу-

рах світу, але в нашому дослідженні доброчинність, 

спрямованість на благополуччя близьких людей, зай-

має лише 4 та 5 сходинки в ієрархії. Це кореспондує з 

висловлюванням Т.Титаренко «…розвиток ціннісної 

сфери українців дещо відмінний від ціннісної сфери 

людей у західних країнах: “сучасна Україна поки що 

йде шляхом не постмодернізації, а модернізації, що пе-

редбачає збільшення економічних і політичних можли-

востей суспільства, рух від бідності до багатства. Саме 

тому навколо нас домінує досить цинічна і відверта мо-

тивація досягнення, і до постматеріалістичних ціннос-

тей у масовій свідомості ще далеко»[7]. Мотиваційною 

метою цінності Гедонізм (7,8) є задоволення, чуттєва 

насолода, насолода життям. Цей мотиваційний тип ви-

ведений з необхідності задоволення біологічних пот-

реб і відповідає цінностям суспільства на сучасному 

етапі, що було відмічено М.Хербстом: «все більше 

люди потерпають від індивідуалістичних цінностей – 

“цінності гедонізму приходять на зміну просоціальним 

цінностям» [9]. Останні позиції займають традиції (9) і 

влада (10). Мотиваційна мета типу цінностей «Тради-

ції» пов’язана з важливістю підтримки та збереження 

культурних, сімейних або релігійних традицій лю-

дини. Визначальною мотиваційною метою типу цінно-

сті «Влада» є досягнення або збереження домінантної 

позиції у рамках цілої соціальної системи. В цій час-

тині наші дані кореспондують з результатами І.І.Сем-

ків[5]. 

Таким чином, підлітки прагнуть автономності і не-

залежності, вирішуючи головне завдання підліткового 

віку, бажають зменшити невизначеність і їм в мень-

шому степені важливі культурні і сімейні традиції та 

домінування над іншими. 

Аналіз отриманих результатів у юнаків демонструє, 

що най важливими типами цінностей є самостійність і 

досягнення. Тобто для них важливо з одного боку са-

мостійність мислення і вибору способів дії, що є похі-

дною від організменної потреби в самоконтролі і само-

врядуванні, а також від інтеракційних потреб в автоно-

мності і незалежності. А з іншого боку - для юнаків не 

менш важливими є особистий успіх через прояв ком-

петентності відповідно до соціальних стандартів. 

Тобто прагнення юнаків займають орієнтації, пов’язані 

з самоствердженням. Вони бажають будувати профе-

сійну кар’єру, досягати успіху в навчанні, науці, біз-

несі, проявляючи компетентність та професіоналізм у 

відповідності із соціальними стандартами, отримувати 

нові враження і задоволення. Далі йдуть безпека(3), 

універсалізм (4) і гедонізм(5). Мотиваційною метою 

яких відповідно є: безпека для інших людей і себе, га-

рмонія, стабільність суспільства і взаємовідносин; 

Рис. 1. Модель взаємозв’язків десяти типів цінностей за S

 Schwartz (рос.мовою) 
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розуміння, терпимість, захист благополуччя усіх лю-

дей і природи; задоволення, насолода життям. Імові-

рно, що орієнтація на Безпеку виникає в юнаків, так як 

і у підлітків, через недостатнє матеріальне благопо-

луччя, невпевненість у майбутньому, відсутність спра-

ведливого розподілу матеріальних благ між членами 

суспільства тощо. Це частково кореспондує з дослі-

дженням 2004–2011 років С. В.Святненко, О. Г Вино-

градова[4], які зазначили, що найбільш пріоритетними 

для молоді України є ціннісні орієнтації на Безпеку і 

Доброзичливість, Самостійність і Досягнення. Треба 

зазначити, що юнаки у 2019 році перші місця віддають 

Самостійності і Досягненням.  

Останні позиції займають стимуляція(8), влада(9) і 

традиція(10). Мотиваційною метою типу цінностей 

«Стимуляція» є підтримка оптимального рівня актив-

ності. Визначальна мотиваційна мета типу цінностей 

«Влада» полягає в досягненні соціального статусу або 

престижу, контролю або домінування над людьми і за-

собами. Визначальна мотиваційна мета типу цінностей 

«Традиція» є повага, прийняття звичаїв і ідей, які існу-

ють в культурі. Рейтинг за типами цінностей на рівні 

нормативних ідеалів та рейтинг, що ми отримали в до-

слідженні статистично не відрізняються. Це частково 

кореспондує з дослідженням 2004–2011 років С. 

В.Святненко, О. Г Виноградова, які продемонстру-

вали, що найменш важливими виступають такі ціннісні 

пріоритети, як Традиції, Стимуляція та Конформізм. 

Так, юнаки прагнуть автономності і незалежності, 

бажають власного успіху і їм в меншому ступеню важ-

ливі повнота життєвих відчуттів, домінування над ін-

шими та культурні і сімейні традиції.  

В моделі Ш.Шварца цінності розташовані по 

кругу(рис.1.), що відображує континуум 

пов'язаних мотивів. Встановлено, що у підлітків має 

місце додатковість між цінностями: цінности рангів 

2,3,4,5 та 6, 7, 8 знаходяться в різних площинах, але ро-

зташовані поруч. Деяка конфліктність цінностей від-

значається внаслідок протилежного напряму ціннос-

тей Самостійність (1) і Безпека(2,3). Найважливішою 

цінністю є самостійність, а цінностями, що мають най-

менше значення Традиції і Влада. У юнаків має місце 

деяка конфліктність між цінностями за теоретичною 

моделлю стосунків між десятьма мотиваційними ти-

пами цінностей (за Ш. Шварцом). Найважливіші цін-

ності знаходяться на різних осях вимірення: на відкри-

тості змінам (Самостійність) і самопідвищенні (Досяг-

нення). Цінність безпека знаходиться в протилежній 

площині самостійності і універсалізму. Цінності доб-

роти і конформізму є додатковими. Цінність «стимуля-

ція», що є додатковою до самостійності займає в ієра-

рхії лише 8 ранг. Оскільки цінности є критеріями, що 

використовуються людьми для вибору обгрунтування 

своїх дій, то виходячи з отриманих результатів юнаки 

використовують суперечливі критерії. 

Порівняння ієрархії цінностей у двох групах проде-

монструвало, що статистичних розбіжностей не вста-

новлено. Але якісний аналіз дозволяє стверджувати, 

що між групами підлітків і юнаків є загальне: цінності 

типу "Влада" і "Традиції" знаходяться на останніх по-

зиціях в двох групах. Цінності типу "Самостійність" і 

"Безпека" розташовані на перших позиціях, але у юна-

ків до особливо важливих додається цінності типу "До-

сягнення". У підлітків цінності більшою мірою явля-

ються додатковими, при наявності тільки одної конф-

ліктної пари: самостійність – безпека. У юнаків наявні 

чотири конфліктні пари: самостійність - безпека, само-

стійність - досягнення, досягнення – універсалізм та 

досягнення - доброзичливість. 
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The particularities of value orientations of teenagers and young people  

N. Kharchenko 
Abstract. The article states that value orientations are an intrinsic component of human consciousness and self-consciousness, and 

they perform complex and diverse regulatory functions in reference to the individual and society as a whole. It has been stated that 

independence is the most important type of value for adolescents, followed by safety, universalism and kindness and conformity. The 

last positions are occupied by traditions and power. The adolescents desire autonomy, independence; they want to reduce uncertainty, 

they do not care about cultural and family traditions and dominance over others. The additionality of value orientations among 

adolescents is shown: most values are in different planes but are located close by each other. Conflict of values among adolescents is 

established due to the opposite direction of values independence - security. It has been demonstrated that young people strive for 

autonomy and independence, desire their own success and do not care about the fullness of life experiences, domination over others 

and cultural and family traditions. It is stated that the conflict between values is more expressed among the young people: the most 

important values are on the different axes: openness to change (autonomy) and self-affirmation (achievement). The value of security 

lies in the opposite plane of independence and universalism. The values of kindness and conformism are additional. The value of 

"stimulation", which is additional to independence, occupies almost the last rank in the hierarchy. It is stated that young people use 

contradictory criteria to choose and justify their actions. 


